重组：

第一课时：口算（例：60÷3；600÷3；120÷3；66÷3）

第二课时：估算

第三课时：两位数除以一位数

本节课的一个重要基础：有余数的除法竖式计算的算理（学生的表达：39除以7，商5，5、7、35，分了35，39-35=4，还剩4个）

两位数除以一位数（笔算）

师：（呈现两题）二年级的时候我们学习了有余数的除法。请同学们用竖式计算，一边算一边想，是怎么算的。

（学生算）

师：做好的同学跟同桌说一说，你是怎样算的。

（请一个学生回答）

师：同学们很清楚除的过程，（指着竖式中的数，但是只说“先商，再乘，最后再减”板书“商、乘、减”

今天这节课我们继续来研究除法

师：老师带来一个实际问题，（出示：王老师有42支铅笔，平均分给3人，每人分得多少支？）谁来列式？42÷3

师：等于多少？（略停顿，不请学生回答）不能一下子算出来，没关系，估一估，大约是多少？

生说师板

第一板块：算理理解
师：到底是多少呢？可以怎么算，请你把算的过程写下来，（略停顿）遇到困难我们可以先用小棒来分一分，再把分的过程用算式表示出来。（师直接把4捆和2根小棒贴在黑板上）

交流：

层次一、摆小棒

师：老师发现，大家都分先分整捆，每人分1捆，（停顿）只分掉了3捆，还剩1捆。下面怎么分？互相说一说。

师：我明白了，要把这1个十解开，和2个一合起来再分。（边跟进边板书）

师：42÷3分了几次？（生答）

师：先分（），再分（），也就是先分几个十，再分几个一。跟昨天不同的是，分几个十的时候，没有正好分完，要和2个一合起来继续分。

师：把两次分的过程再跟同桌说一说。（不要请学生回答）

师：分不是我们的目的，这样两次分的过程你会用算式来表示吗？

层次二、列算式

30÷3=10

12÷3=4

10+4=14

提问：哪里来的30和12？（写成42=30+12）

师：是怎么算的？（2人回答）
师指着分小棒的图跟进：先用4个十来分，第一次分掉了30，多下的1个十和2个一合起来，就是12，12÷3=4，最后把两次分的结果合起来。

层次三、列竖式

师：我们学过了加减乘，以前的经验告诉我们，如果这里的数更大了，是三位数、四位数，分拆的次数就多，用横式计算就麻烦，就可以用竖式来计算。

师：这个分的过程，如果用竖式来计算，可以怎么算呢？第一次分的是4个十除以3，怎么竖式表示呢？（板一个竖式的开头）（指有余数除法的竖式），以前学过的有没有启发呢？试一试。

交流：呈现（完成第一次分的）

师：老师发现很多同学写到了这里，怎么想的？（生答）

（强化一下，商1写在哪里）

师跟进：。。。。。。用竖式完成了第一次分的过程

师：第二次是怎么分的？（生答）（老师迟疑一下）余下的1个十和2个一合起来，怎么在竖式上表示呢（学生尝试回答，说不对也没有关系）。师介绍，并板书“落”

让学生继续除——请一个学生说，教师板书。

师：分了两次，所以我们也要除两次。请大家回顾除法竖式，怎么算的，（同桌互相说一说——请学生说，不好的话，补充说好，再请一个学生说）

（先把十位上的4除以3，商1写在十位上，1乘3等于3，4减3等于1，把2落下来，12除以3，商4写在个位上，4乘3等于12,12减12等于0，正好分完。）

第二板块：提炼法则
练一练、：先估一估，再列竖式计算。边计算边思考，怎样用竖式计算。

（1）52÷2   （2）66÷4     （3）86÷4
过程中要求：做好的，选一题跟你的同桌说一说是怎么算的。

交流：（1）第一题请一个人说。

     （2）呈现一个个位商5的。—— 余数要比除数小； 
     （3）对比（2）和（3），十位下除没有数，正好分完，把个位的6落下来直接除。

提问：观察上面的几个除法竖式，两位数除以一位数竖式是怎样算的？

提示：除的顺序是怎样的？商写在哪里？

除法笔算计算方法：

1.从被除数的十位除起（先除十位，再除个位）
2.除到被除数的哪一位，就把商写在那一位的上面。
3.每次余数要比除数小。
刚才大家了解了计算方法，快速算一算。

80÷5    63÷3

呈现一个同学的，表扬一下，大家都会了。交流第2题：有的同学没有列竖式，你知道他是怎么做？

追问：什么时候不用列竖式，只要口算就行了？

      谁能举一个例子

第三板块：灵活算
能口算的就口算，不能口算的，先估一估，再算一算。

240÷8    76÷3    66÷3     90÷5    85÷2    84÷4

交流：呈现一个同学的，看看哪几题能口算就可以了。

师：以后遇到除法的计算，和以前的乘法、加减法一样，先观察数据的特点，根据数据的特点，灵活地选择是口算还是笔算。

拓展延生

今天学习了两位数除以一位数的笔算，三位数除以一位数怎么列竖式计算呢？

